

朋友圈该不该屏蔽父母

如今，只要有手机的人几乎都在玩微信，都有自己的朋友圈。不仅是年轻人，越来越多的中年人甚至老年人都开始使用微信。爸妈群体进驻微信平台，但一些子女为此烦恼。不少年轻人在吐槽自己的朋友圈每天都被爸妈刷屏。在朋友圈中，你屏蔽你的父母了吗？

子女应该有自己的私人空间

多数网友认为，父母在朋友圈内，儿女们没办法自由吐槽，有些事也不需父母知道，所以赞成屏蔽。网友“大度”：大家在朋友圈基本就是晒生活、晒工作，但有些问题父母的思想有时候受不了，往往会产生不必要的麻烦。发一些朋友圈总是会被父母追问，严重影响到自己的生活习惯和自由。有时候想发一些消极的状态发泄一下，但顾忌父母便不发了，朋友圈失去了原有的意义。父母对子女朋友圈的关注对子女来说是一种束缚，子女应



该有自己的空间。

网友“hatty013d”：虽说父母是关心子女，但是代沟始终是存在的。父母子女的关系不管多好，子女还是应该有自己私人空间的。并不是说子女在父母面前一定要是透明的，没有秘密的。如果要增进亲子之间的情感，还是建议尊重子女的隐私，还子女一个完整的朋友圈。父母子女，各人有各人的成长经历，有不同思想观点以及不同的生活阅历。所以更支持子女有自己的空间。

父母与孩子是最好的朋友

不过，也有许多网友对

此持反对态度，他们认为，不应该屏蔽父母，父母多了了解网络或许就少了些代沟，多了一些话题，增进感情。

网友“屋顶上的鸟”：父母面对网络世界往往是迷茫的，面对庞杂的网络信息父母很有可能上当受骗，子女不仅不该屏蔽父母，还应该做他们的网络卫士，保护他们不被网络谣言等伤害。而且把父母拉进自己的朋友圈，更有利于消除父母的寂寞和孤独，是双方沟通交流的新平台和新渠道。朋友圈的良性互动，或许更有利于消除双方在生活和工作等方面的隔阂。(本报综合)

凤眼时评 >>

朋友圈应该容得下父母这位“朋友”

文 / 刘孙恒

是的，如你所知，朋友圈中的父母，是典型的“小白”用户，显得幼稚极了。我只是随意的说好像有点感冒，父母就叨叨的一大串，说什么要去看医生、吃药，注意休息、保重身体，说的好像自己得了不治之症似的。有时候正如有笑话中所描述的：我在朋友圈发“被补刀了”，老爸问我被谁砍了；我说“笑尿了”，老妈说“怎么不当心点”。真的感觉和父母不属于同一个次元的世界，思维逻辑的差异不是一星半点。最让人受不了的是父母每天发的那些心灵鸡汤，有些简直就是白开水，父母们却依然喝的有滋有味，让人实在无法理解。

父母的确与我们的朋友圈格格不入，但是否就是我们就此屏蔽父母的理由？显然不是。除了父母，谁会时刻给你点赞、为你留言，及时关怀着你的一举一动，生怕你在外过得太委屈？当你能够接受陌生人的存在，忍受老板的责骂，能够坦然面对社会各种的不公平，经得起风吹雨打，耐得住寂寞孤苦，果真就不能接受父



母的刷屏？请原谅父母的无知，他们出生于一个艰苦的时代，成长于一个大变革的时代，他们的知识结构注定其已无法理解如今的世界。何况，父母刷屏的就是他们看到的世界，或者说是这个世界想让他们看到的东西，他们并没有话语权，只是被动的接受。

一些人之所以嫌父母烦人，关键是自私的缘故。他们只是从自己的角度思考问题，缺乏包容的态度，不去关注父母的生活态度、生存状态，也从来没有努力让父母成为自己的“朋友”，融入自己的朋友圈。别拿什么隐私、私人空间等做挡箭牌了，社交软件如此发达的时代，何处不是朋友圈？况

且都已发朋友圈了，还谈得上隐私吗？更别说，当父母渐渐熟悉了自己在朋友圈的话语模式，还会那么一惊一乍甚至鸡同鸭讲吗？

“门前老树长新芽，院里枯木又开花，半生死了好多话，藏进了满头白发；记忆中的小脚丫，肉嘟嘟的小嘴巴，一生把爱交给他，只为那一声爸妈。时间都去哪儿了，还没好好感受年轻就老了……”须知，朋友圈中这位特殊的“朋友”，当你开始嫌弃的时候，其实他们已经老了。对于一个为了你已奉献出大半辈子的老人，你还能要求其创造怎么样的奇迹？

诸位，朋友圈应该容得下父母这位“朋友”。

④凤眼看世界 >>

郭丹是湖南社会科学院城市文化研究所主任，担任湖南卫视、湖南经视等多家媒体的特约评论员，致力于以社会学的视角进行公共舆论价值引导研究。我们在《娇点述评》版上邀请郭丹和大家来解读一些妇女儿童的热点事件，我们也跟随她犀利的目光，一起打量这个纷繁复杂的世界。

每年5月的第二个星期日，是一个感谢母亲的节日。百善孝为先，作为传承千年的传统美德，不少公司都把孝顺父母作为考核职工素养的软性指标。日前，许多公司都举行了庆祝母亲节的主题活动。然而面对这些活动，职场人却表示：想法很美好，现实很尴尬。软件公司程序员吴先生最近在微信群里收到这样一条通知：“请部门里的所有人本周内写一封给妈妈的信，交至XXX处，我们将统一为各位母亲预定一束鲜花，届时和信一同快递到家中。”这话一出，微信群里立马炸开了锅，“我能拒绝吗？”“我自己给妈妈打个电话就好了。”“鲜花可以有，但是能不写信吗？”在这个40人左右的部门中有23人明确在微信群里表示出了反对。剩下的同事虽然没有明说，但大多也如吴先生在朋友圈内发的文字一样：“嘴上虽然没有表示，但我的内心是拒绝的！”

为什么“拒绝”母亲节

文 / 郭丹

对于我们来说，母亲节和不久后即将到来的父亲节都是舶来品。弘扬孝行、表达关爱成了一年一度的仪式，在这一天要尤其郑重其事，专门用鲜花、礼物或真情告白来证明感恩之心。

实际上，双亲节落户中国的过程比较自然，毕竟对父母之爱是全人类的共同情感，并不存在语言、国界或文化传承上的理解和融合障碍。同时，这个融合过程也比较平淡，普通人对这个节日的响应其实并不如商家热烈。或许我们今天越来越感受到母亲节的节日氛围，花店里的康乃馨销售火爆、商场特设母亲节折扣专场、朋友圈里满屏都是温馨告白，煽情不可少、礼品更不可少，没有以物传情简直就是对母亲节的亵渎。然而这种氛围更多来自商业化的宣传造势，而不是普通人的感情需求。

可能对于传统的中国人来说，不仅适应不了这种爱要大声说出口的表达模式，甚至会抗拒这种仪式化和商业化的节庆方式。一来我们这个民族本来羞涩，“发乎情止乎礼”，情感表达上向来崇尚含蓄而非奔放。更重要的是，我们遵循的是“父母在，不远游”的孝道传统，大爱无言，感恩的表达方式是日常的侍奉左右而不是大张旗鼓的普天同庆，是长久的生活陪伴而不是华丽的物质回报，不应该只在某个特定的日子里强调，更不需要把私人感情变为大众狂欢。

由此我们就不难理解，为什么这个公司40人的部门里有23人明确反对公司的写信安排，绝不仅仅是文科男不善于表达，也不可能吝啬于对母亲开口说爱，而是拒绝把私人感情和工作混为一谈，拒绝把对父母的感恩变成一场自我营销，拒绝把几句华丽的口语打包给公司自我证明，换来一束公式化的鲜花自我满足。而就公司行为来说，活动背后的用意我们可以有多种理解：或许是源于弘扬传统文化的企业社会责任感，以孝道引导和激励员工，由此支撑自己的企业管理文化；或许以此作为公司激励机制的一种形式，代表公司传递给员工的关心和福利，感谢员工父母为公司培养的人才；当然，倡导员工尽孝有利于建立企业有担当、重情义的正面形象，是成本低、效果好的自我包装和宣传手段。不过，不管是出自哪一种目的，其实公司都可以有更具诚意的表达方式，真的要倡导孝行，不必等员工写信，大可直接把鲜花先送到老人手中。真的要表达对员工的激励和对其父母的感谢，不必写信送花，大可以直接放假让员工陪母亲过节。听说还有些公司要求员工每月必须给父母发红包，这种节日活动设计，更像是借上级身份对下级私生活指手画脚，不仅缺乏实实在在的诚意，还在变相剥夺员工该有的工作福利。对于公司来说，对员工的要求和约束只限于双方约定的工作时间和工作内容范围里，要求员工给母亲写信并交给自己处理，就是对员工私生活的越权干涉，还容易产生借题炒作之嫌，不利于公司上下人心的稳定和团结。

当然，在母亲节这一天，不管用何种方式对母亲说爱，我们都应该肯定这个节日对母爱表达的纪念与尊崇，但绝不是自娱自乐或自我标榜，更不能拿道德或权利压人。另外，母亲节的意义，不在于考察我们当天如何表达，更在于见证我们在剩下的364天里做了什么，如果平日里用心尽孝，大可不必在这天刻意弥补。相反，缺乏了日常的关心和陪伴，再有含金量的母亲节也无法温暖冰冷的亲情。随着社会的发展，老龄化趋势不可避免，空巢老人的现象日渐严重，母亲节是应该成为全社会的一个提醒，但这种提醒绝不是面子工程上的捆绑消费，更重要的意义在于提醒我们自我审视，用更虔诚之心去感恩，母亲对自己的爱，值得我们终其一生去回报。